

黑龍江:新动能带来新活力

□本报记者 桑蕾

黑龍江留给外地人大多的印象是装备制造业、大庆油田和煤炭行业,“直击东北经济——黑龍江行”的40余家网络媒体记者和专家原本也是带着这样的印象来的,经过两天的实地走访,在看过龙江的冰雪文化项目、哈工大机器人集团、中国云谷、哈尔滨综合保税区和华南城等产业项目后,大家惊呼——想不到你是这样的黑龍江!

冰雪魅力,三九严寒也挡不住

太阳岛上的雪博会是记者和专家到访的第一站。用雪量12万立方米的雪雕群中有气势巍峨的城堡,温婉多情的雪姑娘,寓意吉祥的金鸡,憨态可掬的福娃……记者们的相机不停地咔嚓咔嚓,唯一担心的就是电量不够用。中国青年网记者武亚婧边拍边赞叹:一个词就是“美轮美奂”!

冰雪大世界,哈尔滨的知名品牌。去年12月21日试开园,十多天时间就接纳了40余万游客。来自光明网的记者张琳穿得太少,冷得直哆嗦却一直对这美妙的冰雪世界赞叹。尤其是在冰雪大世界华灯初上时,入园处的游客络绎不绝,让她纳闷:“难道大家都是不怕冷的吗?”

火爆的不仅仅是哈尔滨。由同程旅游网发布的《2017春节旅游消费趋势报告》显示,在2017年春节期间最热门的十个目的地中,就有我省的哈尔滨、牡丹江、亚布力位列其中,黑龙

江成为唯一入选的东北省份,也是春节期间最热门的五大省份之一。据雪博会的工作人员对记者说,由于前几天哈尔滨气温一直在零摄氏度上下,大家都很担心冰雪景观是否能“挺住”,在黑龍江,人们不怕冷,唯怕天不冷。

多面龙江,不同角度呈现不同风情

哈工大的机器人享誉全国,此次采访中很多记者在看到采访目录时就已经很向往了。在成立未满两年的哈工大机器人集团,一个个高科技的产品引来记者们的赞叹:“哇,竟然可以用机械手臂做雕刻。”“快看,这个就是可以在山上、海上平台起降的无人机。”“哎呀,这个搬家机器人好有力量。”

在已经建立资本、交易、研发、应用、存储等完整大数据产业发展生态链的中国云谷同样带来惊喜。北纬45°黄金地带,气候适宜,且自然灾害少,世界上公认的发展“云计算”的黄金纬度。五六年间,哈尔滨经济技术开发区的中国云谷国际数据城,已成为全省规模最大、聚集度最高的信息服务产业基地。其中,数据中心是云计算、大数据、互联网产业的重要基础设施,吸引了包括中国联通、中国移动等在内的大批数据中心项目聚集建设。

《帽儿山的鬼子兵》、《环保剑》、《探索地球村》、《龙娃》、《雪娃》,当这些动画片中的有趣形象在屏幕前闪现,采访团中的记者们禁不住啧啧赞叹这些地道的“龙江智造”。

搜狐财经记者田欣鑫对记者说,一提起黑龙江常常会想

起重工业和国有企业,没想到黑龍江的文化服务产业已经发展得很有规模。在“直击东北经济——黑龍江行”媒体见面会上,省领导透露说,2016年前三季度,黑龍江的第三产业增长了8.5%,高于全国平均水平。

龙江丝路带,新机遇新突破口

哈尔滨综合保税区即将通过验收,华南城对俄基地即将开始招商,在听闻龙江人勇于对接“一带一路”战略,并且积极投身实践后,来自国际关系学院公共管理系的副教授储殷对记者说:“一提起‘一带一路’,大家都会想到沿海地区和西部沿边地区,可是黑龍江人却创造性地用对俄通道融入其中。中央的政策是需要积极配合融入的,这一次龙江人抓住了机会,干得漂亮。”

储殷说,此次“直击东北经济——黑龍江行”让他看到了两个意外,其中之一就是“龙江丝路带”的建设,其二是黑龍江内部的挖潜能力非常强。

来自环球网的陈进曾经多次来龙江采访,他说:“此次采访,黑龍江在新兴产业和服务业的发展令人印象深刻。”

直击东北经济·黑龍江行

黑龍江省第十二届人民代表大会常务委员会公告

最近,大兴安岭地区加格达奇区人大常委会依法补选赵忠厚为省十二届人大代表。省十二届人大常委会第三十二次会议通过了省十二届人大常委会代表资格审查委员会关于补选代表的代表资格的审查报告,确认赵忠厚的省十二届人大代表的代表资格有效。

目前,黑龍江省第十二届人民代表大会实有代表574名。特此公告。

黑龍江省第十二届人民代表大会常务委员会
2017年1月12日

黑龍江省人大常委会关于接受孙玉芝等请求辞职的决定

(2017年1月12日黑龍江省第十二届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过)

根据本人辞职,经省十二届人大常委会第三十二次会议审议,决定接受孙玉芝辞去省十二届人大常委会委员、教育科学文化卫生委员会主任委员职务,肖华辞去省十二届人大人事委员会主任委员职务的请求,报省十二届人民代表大会第六次会议备案。

黑龍江省人大常委会任免名单

(2017年1月12日黑龍江省第十二届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过)

任命:

冯晓为省十二届人大农业林业委员会副主任委员。

免去:

李寅奎的省十二届人大教育科学文化卫生委员会副主任委员职务。

决定免去:

赵忠厚的省卫生和计划生育委员会主任职务。



近日,齐齐哈尔扎龙自然保护区内外的游客聚集在这里,观赏雪地丹顶鹤。丹顶鹤或慵懒地在雪地里散步,或展翅高飞,其优美婀娜的身姿让游客叹为观止,游客们纷纷拿出相机记录下这动人的时刻。

图为游客观赏雪地里的丹顶鹤。

王勇刚 本报记者 郭俊峰摄



龙江航空“起飞”在即

两架空客A-321客机调至哈尔滨

本报12日讯(叶绿 记者李天池)12日,龙江航空有限公司的一架空客A-321(注册号B-8289)客机从沈阳桃仙国际机场调机到哈尔滨太平国际机场。同时,另一架空客A321(注册号B-8578)客机已调机至大庆机场进行本场训练,并将于12日晚间返回哈尔滨太平国际机场。至此,经过两年紧张高效的筹备,从飞机引进、各类技术人员的招聘、培训等方面,龙江航空基本完成运行前的准备工作。预计2月1日开始哈尔滨—合肥—珠海航线运营。

据介绍,龙江航空有限公司是于2014年7月4日获民航局批准筹建的一家大型公共运输航空企业,这标志着我

省彻底结束了没有本土大型公共运输航空企业的历史,将迎来航空发展的新时代。据了解,作为黑龍江省内首家本土航空公司,龙江航空从筹建到成立,已经建立起一支由民航专业领导带领的团队,公司高管是由来自国内各大成熟航空公司的管理人员组成,飞行、维修工程、运控等各专业技术部门管理人员也多是成熟航空公司内的精英骨干,具备丰富的管理经验和扎实熟练的专业技能。该航空公司组建了一支飞行经验丰富、飞行技术精湛、飞行记录优秀的飞行员团队,其中3名女飞行员均是东北姑娘,这也是龙江航空的亮点之一。

本报记者 郭俊峰摄

加开临客49.5对,自动售票机可支付宝扫码

哈铁春运预计发送旅客1350万人次

本报12日讯(记者狄婕)2017年春运,哈铁计划运送旅客1350万人,日均33.8万人,同比增加39.3万人,增长3%。哈铁计划开行临时旅客列车49.5对,以缓解客流压力。这是记者们从12日召开的哈铁局2017年春运发布会上获悉的。

据悉,今年春节较早,节前冰雪旅游流、探亲和学生放假返程流等客流高度重叠,旅客发送增量和增幅也将创历史新高。哈铁局预计运送旅客1350万人,其中,直通345万人,日均8.6万人,同比增加5.2万人,增长1.5%;管内1005万人,日均25.1万人,同比增加34万人,增长3.5%。预计春运高峰日旅客运量将达到52万人。

应对客流高峰,哈铁计划开行临客49.5对,与去年同期相比增长8.7%,为历年最多。其中,直通临客31对,同比增加5对,管内临客18.5对,同比增加10.5对。高铁方面,哈铁开行北京方向的高频次夜间动车组临客9对,哈铁局至北京间的高铁动车组达22对,进一步方便两地间旅客出行。开行京津方向普速列车14对,大连方向普速列车两对,南京方向普速列车1对,济南方向两对,长沈方向3对,延长列车运行区间两对。同时,哈铁通过动车组重联运行、硬卧代座、加挂专

运车辆、餐车分流等措施,最大限度地增加客运能力,满足旅客出行需求。

在购票方面,哈铁在全局管内各站共设人工售取窗口619个,其中取票窗口44个;增加自动售取票机81台,全局自动售取票机数量达到323台;设置车票代售点917个,其中乡镇代售点212个。今年春运期间,互联网售票和自动售票机增加了部分动车组列车可自主选择席位功能,网上购票新增购买联程票功能,并在办理乘意险车站售票窗口及自动售票机增加支付宝扫码支付功能,提高售票速度。并加大对学生、务工人员等特殊群体购票乘车的倾斜力度,最大限度满足重点群体旅客购票需求。

在服务方面,哈铁在管内哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江等19个主要车站和3400辆普速列车上开通WiFi无线网络。在中转换乘上,旅客乘坐哈铁担当的列车,在到达终点站30分钟前,可在列车上购买到达哈铁管内各车站的接续列车车票,实现不出站接续换乘。一等以上车站设置重点旅客服务通道和应急进站通道,距离开车时间不足15分钟的旅客,可通过应急通道进站乘车。

“科技创新券”点燃企业创新激情

哈尔滨市香坊区助力77户科技企业发展壮大

□吴昌林 王也 本报记者 李天池

走进哈尔滨盛洋塑胶材料有限公司的力学实验室,就看到一名工作人员在电子万能拉伸实验机上对一种材料进行测试。该企业研发出的PA新材料系列产品——油田抽油杆扶正器,拥有多项核心自主知识产权,为企业创造出了几千万元的效益。企业负责人郭照军介绍:“企业在创新的道路上不断前行,科技创新券功不可没。香坊区科技局在基层调研时,了解到我们企业具有良好的发展前景,便主动为我们送来一张科技创新券,通过这张券我们拿到了5万元资金,并把这笔资金马上投入到研发当中。这张科技创新券对我们的帮助不仅是物质的,也表明政府扶持企业创新的态度,可以说又给我们打了一针‘强心剂’。”香坊区科技局针对科技型中小企业普遍存在的创新资源缺乏、经济实力有限、创新需求不足的实际情况,首创了“科技创新券”,激活了企业创新的“动力源”。截至目前,共有77户企业通过“科技创新券”实现了创新发展,同时也壮大了区域经济实力。

据香坊区科技局负责人介绍,研发能力薄弱、技术水平低下、生产工艺落后、产品附加值不高、经济粗放式增长是大多数中小微企业的通病。如何提高企业研发能力和科技成果转化能力,让企业提档升级是当务之急。为此,该局通过借鉴

国外政产学研合作的成功经验,结合自身实际,于2012年推出了科技创新券。科技创新券实际是一种科技代金券,是一种事前补贴企业、事后兑现服务的政府购买方式和需求导向的新型创新政策工具,这种全新的“创新货币”建立了研发机构与科技型中小企业间的紧密联系。科技创新券最初的研发对象是区域内开展产学研合作的中小型科技企业,目的是积极引导鼓励企业与高校、科研院所开展协同创新。据了解,香坊区科技局对产学研合作项目发“科技创新券”,待项目基本完成且通过专家评审后,由企业持“科技创新券”到区科技局兑现科技扶持资金,由于创新券只能用于购买创新服务、科技成果,从而使科技引导资金最大化用于支持企业技术创新,加速科技成果转化。“在‘科技创新券’实施过程中要求企业自筹配套资金不低于申请创新券资金的2倍,起到了很好的科技创新引导作用。

“科技创新券”使用4年来,使得区域内一批老企业得以改造升级,一批小微企业得以发展壮大、一批新企业得以快速成长。通过“科技创新券”的扶持,“老字号”企业哈尔滨锅炉厂预热器有限责任公司与哈尔滨工业大学“空气预热器支撑结构优化及强度和刚度计算方法研究”的合作研发项目取得进展,在保证强度和刚度的前提下,优化了大型冷端中心桥架结构,降低产品重量30吨,大大降低了成本,使企业成为国内电力行业节能减排排头兵,该技术已经应用到新疆和舟山的

电站等项目中,出口巴基斯坦、巴西、印度、俄罗斯等国家和地区。哈尔滨蔚蓝环保设备制造有限公司依托哈工大研制的“自压反吹布袋除尘器技术”,除尘效率高达99.9%,有效填补了国内同领域产品的空白。哈尔滨盛洋塑胶材料有限公司依托与黑龙江省化工研究院联合研制的PA新材料系列产品油田抽油杆扶正器,有效填补了该领域的国内空白,广泛应用于辽河油田、胜利油田等特大型油田。“新字号”企业哈尔滨联科包装机械有限公司依托哈工大研发的“全自动M型袋装机”,技术水平达到国际先进水平,当年正式投产产值就达到3000万元。哈尔滨天拓生物科技有限公司与东北农业大学食品学院联合研制的“多酶复合制备大豆细菌纤维素”填补了国内空白,产品投产后企业实现产值500万元。

“科技创新券”一经推出就备受国家、省、市各级科技部门的重视,被誉为全国首创,中国科学技术发展战略研究院郭铁成副院长就此来香坊区专题调研,在哈尔滨市科技局组织的科技系统征集“金点子”活动中,香坊区提出的《推介推广“科技创新券”政策在全市的应用范围》荣获“金点子”一等奖,市科技局已经将“科技创新券”政策在全市进行推广。作为科技创新券的首创者,香坊区并没有固步自封,而是对科技创新券不断创新、完善,进一步扩大了适用范围,使科技创新券更加规范,更多科技企业由此受益。

我省设立首支现代畜牧产业投资基金 将重点支持“两牛一猪”项目建设

本报12日讯(张雨 记者黄春英)撬动社会资本支持我省畜牧产业发展,我省再出大手笔。12日,省畜牧兽医局与黑龍江鸿鹤股权投资基金管理有限公司达成协议,设立我省首支现代畜牧产业投资基金,产业基金总规模100亿元,其中省财政出资10%。副省长吕维峰出席签约仪式。

该基金为政府引导型产业投资基金,采用有限合伙制方式设立,实行承诺募集制,由黑龍江鸿鹤股权投资基金管理有限公司选聘职业经理人,组建专门的团队管理。

基金投资将重点支持“两牛一猪”项目建设,侧重于畜牧业基地建设、良种引进、病死动物及畜禽排泄物无害化处理和资源化利用、畜产品精深加工、动物疫苗、新型兽药、饲草饲料种植和加工等生产领域和品牌推广、“互联网+”等销售渠道建设以及畜牧全产业链的产品研发、技术改造等。

设立畜牧产业投资基金,有利于贯彻我省发展战略和产业政策,促进经济结构调整。有助于推动畜牧企业直接融资,优化机构投资者的资产配置,提高投资效率。今后,我省将充分发挥基金的放大作用,撬动社会资本,调动银行资金进行匹配,打造多渠道融资体系。通过为未上市企业提供长期股本支持和经营管理服务,改善公司治理结构和财务结构,促进股权购并重组,提高企业的竞争力,培育更好的上市公司。

四类企业在哈尔滨新区 可获减按15%所得稅优惠

本报讯(记者薛婧 李爱民)日前,哈尔滨新区喜获国家政策红利,成为全国15个服务贸易创新发展试点地区之一,由此,入驻哈尔滨新区的技术先进型服务企业将获所得稅减按15%征收的优惠。

据了解,为加快服务贸易发展,进一步推进外贸结构优化,日前,财政部、税务总局、商务部、发展改革委等国家五部委联合发布《关于在服务贸易创新发展试点地区推广技术先进型服务企业所得稅优惠试点政策的通知》,自2016年1月1日起至2017年12月31日止,在计算机和信息服务、研究开发和技术服务、文化技术服务、中医药医疗服务等四大类技术先进型服务企业所得稅减按15%征收。哈尔滨新区作为全国15个服务贸易创新发展试点地区之一,符合条件的技术先进型服务企业适用该所得稅优惠政策,同时,符合条件的企业实际发生的职工教育经费支出,不超过工资薪金总额8%的部分,准予在计算应纳税所得額时扣除;超过部分准予在以后纳税年度结转扣除。据悉,该政策的实施,将极大地减轻服务贸易企业的税收负担,进一步加快哈尔滨新区服务贸易企业的发展。

我省加大重点行业 领域专项整治力度

本报讯(方冰 记者谭迎春)省安全监管局加大安全生产专项整治力度,依法严厉打击非法违法生产经营建设行为,对列入2016年年度监督检查计划的130家企业已全部检查完毕,查出各类事故隐患1222项,下达责令限期整改指令书125份,现场处理措施决定书2份,立案处罚3起,罚款15.8万元。

省安监局把直接监管行业领域安全专项整治作为重中之重,持续加大金属非金属矿山整顿关闭力度,关闭矿山23座。全面开展提升危险化学品领域本质安全专项行动,改造危险化工工艺企业61家,改造重点监管生产储存装置、设置74个,211个重大危险源全部完善监控措施,对22个未经正规设计生产储存装置全部开展安全诊断;组织公安、质监、工商、交通等部门深入开展烟花爆竹销售旺季联合整治,发现隐患问题85项,收缴非法烟花爆竹2万余箱,查处非法运输案件15起、拘留7人。开展涉氨制冷企业安全专项整治,排查隐患问题2667项,下达限期整改指令书439份,限期整改367户,责令停产整顿67户,关闭取缔19户,罚款42万元。组织开展职业病危害专项整治,对木质家具、水泥、医药、农药制造、金矿开采、金属冶炼及加工、建筑混凝土搅拌和石材加工等10多个职业病危害严重行业领域开展执法检查,检查企业8692户,发现隐患问题9533项,全部责令整改,其中警告113家,行政处罚102.7万元,责令停产停业整顿9家。充分发挥“12350”全省安全生产举报投诉电话作用,全年受理举报案件49起、查实16起。

安全发展在龙江



佳木斯冬梅大豆食品有限公司引进国际一流的先进技术,选取三江平原腹地无污染的绿色大豆为原料,实现了产品无杂质、无沉淀、无豆腥味,在畅销全国各地的同时,出口到泰国、新加坡、尼日利亚和香港、澳门等国家和地区,实现产值近亿元。图为工人正在加工豆粉。胡春阳 本报记者 郭国良摄

黑龙江省人大常委会原副主任 盖如垠受贿案一审开庭

新华社天津1月12日电 天津市第一中级人民法院12日一审公开开庭审理了黑龙江省人大常委会原副主任盖如垠受贿一案。

天津市人民检察院第一分院起诉指控:2003年至2015年,被告人盖如垠利用其担任黑龙江省大庆市人民政府市长、中共大庆市委书记、黑龙江省人民政府副省长、中共哈尔滨市委书记等职务上的便利,为他人在工程承揽、企业经营、职务调整等事项上提供帮助,直接或者通过特定关系人非法收受他人给予的财物,共计折合人民币2303万余元。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,盖如垠及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,盖如垠还进行了最后陈述,并当庭表示认罪、悔